



Газета выходит с 12 августа 1917 года

краевая массовая газета

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

№ 404 (26987)

ВТОРНИК, 22 ДЕКАБРЯ 2009 г.

Цена в розницу - договорная

Олег МИКУРОВ, Андрей КАСПРИШИН (фото)

Итоги и перспективы

СОВЕЩАНИЕ

АКТУАЛЬНО

## Акценты расставлены

18 декабря в актовом зале Алтайского аграрного университета состоялось совещание с руководителями исполнительной и представительной власти муниципалитетов. Оно было посвящено итогам текущего и перспективам будущего года

В его работе приняли участие губернатор края Александр Карлин, председатель АКЗС Иван Лоор, главный федеральный инспектор в Алтайском крае Виктор Красов.



Основной принцип, который сегодня работает, - государственная поддержка в обмен на эффективность.

Более 575 000 квадратных метров жилья введено в нашем регионе за одиннадцать месяцев, - эти данные привел Яков Ишутин. - А всего в соответствии с заключенными с муниципальными образованиями соглашениями в крае планируется ввести 640 тыс. кв. метров. Снижение спроса на строительные работы сказалось на уменьшении индекса производства строительных материалов. По итогам 10 месяцев он составил в крае 70 процентов от соответствующему периоду прошлого года. Такое же снижение зафиксировано на уровне регионов Сибири и в целом по России. В то же время в 2010 году прогнозируется рост спроса на стройматериалы и, соответственно, рост объемов их производства.

К новому учебному году введены в эксплуатацию 4 школы в селах края: в селе Шипуново - 384 места, в селе Малышев Лог Волчихинского района - 176, в селе Сосновый Лог Кыт-

мановского района - 81, в селе Крутое Угловского района - 112 ученических мест. В Барнауле построена краевая консультативная поликлиника на 1000 посещений в смену. До конца года будут введены школы на 352 ученических места в селе Завьялово, лечебно-диагностический корпус краевого онкологического диспансера на 450 посещений в смену.

Продолжается работа по возведению федерального центра травматологии, ортопедии и эндопротезирования, рассчитанного на проведение пяти тысяч сложнейших операций ежегодно, в с. Ново-Зыково Красноярского района построен спортивный зал средней школы, проведен капитальный ремонт актового и спортивного залов Кольванской средней школы Курьинского района, капитально отремонтирована школа в с. Харлово Красношековского района и ряд других объектов.

Более четырех миллиардов рублей направлено на реализацию краевой адресной инвестиционной программы. Об этом сообщил Михаил Шетинин. Из этих средств по приоритетным направлениям выделено: на образование - 723 млн. рублей; здравоохранение - 833 млн. рублей; жилищное строительство - 657 млн. рублей. На жилищно-коммунальное хозяйство выделено 376 млн. рублей; культуру - 139 млн. рублей; физкультуру и спорт - 158 млн. рублей.

(Окончание на 2 стр.)



Главы Топчихинского и Алейского районов Александр Григорьев и Светлана Агаркова.

Алексей ГЕРАСИМОВ, Сергей БАШЛЫЧЕВ (фото)

На кризис "АП"

ТРАДИЦИЯ

## Кто нам поверил, тот не прогадал



На старт шестьдесят шестых лыжных эстафет вышло 360 команд



Барнаулец Юрий Шестаков может не только в проруби плавать. Вместе с другими "моржами" он стал пропагандистом здорового образа жизни.

Несмотря на мрачные прогнозы про 50 градусов мороза, засорившие Интернет и умы доверчивых сограждан, всем звонившим в редакцию из районов накануне соревнований: "А если...?" - журналисты, шутя, отвечали: "С Дедом Морозом мы договорились, присягайте!"

го лет гостеприимно встречают участников лыжных эстафет на призы газеты "Алтайская правда", термометр показывает минус тринадцать градусов, в воскресенье (безгалимые спортсмены общеобразовательных школ, ДЮСШ, специализированных интернатов и детских домов) - минус семь. Много снега, великопленная лыжная трасса - председатель краевой федерации лыжного спорта Борис Глумов лично проложил ее и контролировал каждый квадратный метр - бегай на здоровье! Генеральным спонсором соревнований, как и много лет подряд, выступила компания "Мария-Ра", которой руководит Александр Ракин - мастер спорта СССР по лыжам, активно внедряющий в крае здоровый образ жизни. Кроме финансового взноса в призовой фонд компания выделила специальную технику для подготовки лыжи и целый день устоила школьникам бесплатным чаем со сладостями. Как сообщила директор магазина N 34 Наталья Хвостова, юные спортсмены выпили 700 литров вкусного и полезного напитка и съели 150 кг пряников и 50 кг печенья.

Большая и нервная работа легла на плечи судейской бригады. В нее входили настоящие энтузиасты своего дела. Много лет судят эстафеты "АП" Галина Звягина, Валентина Иванова, Наталья Федосова, Елена Беликова, Елена Шалина, Игорь Харьбин, Александр Чикильдик, Олег Дитяев, Владимир Котляров и другие. Подрастает, и смена: опытным судьям помогают студенты физфака педагогической академии.

Наталья ДОЛМАТОВА

## Прорвемся!

Талантливая молодежь края приняла участие в форуме победителей в Москве

В спорткомплексе "Олимпийский" состоялся первый молодежный форум победителей "Прорыв". В столицу из разных уголков страны съехались более 20 тысяч талантливых юношей и девушек. Алтайский край представляли на форуме более 30 победителей международных и всероссийских конкурсов, лидеров молодежных объединений, молодых ученых, представителей студенческой молодежи, молодых специалистов.

В рамках первого молодежного форума победителей состоялся церемония вручения престижной премии, на которую претендовали 25 талантливых представителей молодежи России. Гран-при в номинации "ПРОоткрытие" из рук Президента России Дмитрия Медведева получили авторы и разработчики Интернет-модема 4G "Yota" из Санкт-Петербурга.

Дмитрий Медведев, обращаясь к молодежи, подчеркнул: - Государство должно меняться каждый день. Должны совершенствоваться и политическая система, и экономика, и наши демократические институты. И эти требования должны предъявлять вы - наша молодежь.

На форуме была подписана "Декларация о поддержке талантливой молодежи". Этот документ устанавливает персональные отношения между участниками, которые собрались на всероссийском мероприятии, и государством. Декларация станет основой для создания в России системы поиска и продвижения молодых талантливых людей. Форум стал итогом ме-

Алтайский гидрометцентр



СЕГОДНЯ в крае и Барнауле переменная облачность, преимущественно без осадков, местами изморозь. Ветер переменный, 3-8 м/сек. Температура днем -22-27. В последующие двое суток преимущественно без осадков. 24 декабря днем в отдельных районах снег. Ветер северо-восточный, 5-10 м/сек. Температура ночью -30-35, местами до -42. 23 декабря днем -22-27, местами до -35. 24 декабря днем -18-23, местами до -28.

ПОГОДА

ФОТО С. ВАСИЛЬЧЕНКО

Первое полугодие ПОДПИСКА 2010 Осталось 5 дней! Спасибо за верность газете, уважаемые читатели! Мы ценим вашу преданность, стремимся оправдать ваше доверие и учесть ваши интересы. Наш подписной индекс 50300. Подписка - в любом отделении почтовой связи или в киосках "Роспечать". "Zeitung für Dich" (приложение к газете "Алтайская правда") Подписной индекс 50354 (для физических лиц). Стоимость - 34 руб.

В крае ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

## Таких нот здесь еще не слышали

17 декабря в молодежном театре администрации Ленинского района Барнаула прошел заключительный концерт первого регионального открытого фестиваля детско-юношеской и молодежной авторской песни "Золотая струна".



Выступление ансамбля "Аробаски" молодежного центра Ленинского района было подарком участникам фестиваля.

Участие в нем приняли восемь районов края. Оценивая выступления, жюри учитывало как авторский, так и исполнительский талант участников. Победителем признана девятиклассница Виктория Степанова из села Пospelиха за песню "Алтай", к которой она написала стихи и музыку. Лауреатом II степени стала Юлия Чернова из с.Заринска, исполнившая собственное сочинение "Птица". Третье место занял коллектив с молодежным названием "Бэст" (с.Верх-Суетка Суетского района) с песней "О маме". За высокий профессионализм жюри отдельно наградили Альберта Молоканова (с.Первомайское). Не имея музыкального образования, он написал музыку, которую специалисты назвали особенной, необычной. Как сказала председатель жюри, "в таких нотах еще не слышали". Решено послать Альберта Молоканова на 11-й международный конкурс молодых исполнителей, который пройдет в г.Сочи в марте будущего года. "Неплохо показали себя и представители Ленинского района, - сообщила пресс-секретарь местной администрации Светлана Галышева. - Учащийся гимназии N 85 Саши Семченко получил приз зрительских симпатий за песню "Дюймовочка". Гимназистка этого же учебного заведения Софья Чуракова отмечена специальным призом за сохранение семейных традиций". Жюри подкупило содержание ее стихотворения о маме и семье "Птица-любовь", положенного на музыку".

## "Макаронке" кризис ничем

Несмотря на экономический кризис, Пospelихинская макаронная фабрика наращивает производство продукции. Макароны с маркой "Гранмульти" пользуются спросом не только в нашей стране, но и в Республике Беларусь, Таджикистане, Молдове, Грузии, Монголии. Пospelихинскими макаронами, произведенными из муки твердых сортов пшеницы, заинтересовались Израиль, США, некоторые страны Евросоюза. Коллектив фабрики, насчитывающий 160 человек, помимо макарон выпускает фасованные крупы, хлопья, муку, всего около 100 наименований и видов продукции, которая не раз получила высокую оценку на различных российских и международных выставках.

## Вклад подворий

Житель села Бобровка Шипуновского района Евгений Новиков победил в районном трудовом соревновании владельцев личных подсобных хозяйств, реализовав сельскохозяйственной на 1 миллион 550 тысяч рублей.

На втором месте Валентина Тубетова из Нечуедаво (более 443 тысяч рублей). Немного отстал от нее Леонид Балаев, проживающий в селе Родино. Победители награждены дипломами и денежными премиями.

## Лакомства к новогодним праздникам

Коллектив столовой Новичихинского райпо освоил выпуск пирожных "Воздушное", "Амаретто", "Косовское" и тортов малых размеров весом 300-430 граммов.

Новинки получили высокую оценку покупателей на выставках-продажах кулинарных и кондитерских изделий. Кроме того, новичихинцам пришлось по вкусу рулеты с повидлом, стуженкой, расстегаи и пироги с яблоками, кексы и другие не менее аппетитная продукция. Новые технологии и рецепты получены от ведущих барнаульских кондитеров на семинаре, который проводил крайпротребсоюз. Посетители столовой заказывают сладости для банкетов, свадеб, других торжеств и праздников, в том числе и новогодних.

## Победила "знаток"

Наша землячка, жительница Барнаула Лариса Зевакова, сыграла в последней телепередаче "Что? Где? Когда?" против команды "знатков" - и выиграла!

"Знаток" не смогли ответить на вопрос, какой процесс у Черныш вызвал самые высокие показатели в развитии. Версия у команды была такая - это образование. Оказалось, что британский премьер имел в виду... грудное вскармливание. Так что мы от души поздравляем нашу землячку с заковыристым вопросом.

## "Провода" уходят в прошлое

С 1 января 2010 года компания "Сибирьтелеком" приступает к реализации очередного этапа программы индексации тарифов на услуги проводного радиовещания в Алтайском крае.

Около года назад связисты решили поднять плату за радиоточку сразу с 20 рублей до 60, что вызвало возмущение граждан, пользующихся проводным радио. В ситуацию вмешался губернатор. После этого компания вернулась к прежнему тарифу. Как сообщает ее пресс-служба, "учитывая сложную экономическую ситуацию, руководство компании установило переходный период для введения единого тарифа на услуги проводного радиовещания на территории Сибири - 60 рублей. Индексация в регионах проходила поступательно в несколько этапов. Ввиду социальной значимости услуги Алтайский край реализует программу последней".

С 1 января для частных и корпоративных пользователей тариф на доставку звуковых программ по сети проводного радиовещания установлен в размере 48 рублей (для организаций тариф не учитывает НДС). Завершить процесс индексации планируется в первом квартале 2010 года (с 1 марта абонентская плата за радиоточку составит 60 рублей).

Как поясняют в "Сибирьтелеком", реализация программы поэтапного перевода устаревших, убыточных сетей проводного вещания на альтернативное эфирное ведется с 2006 года. В ряде регионов Сибири абоненты уже полностью отказались от услуг проводного радиовещания, в их числе республики Хакасия, Алтай, Забайкальский край. Сегодня в нашем регионе работают 15 мощных передатчиков краевого радиотелевизионного передающего центра и 45 передатчиков "Сибирьтелекома", которые охватывают эфирным вещанием более 96 процентов территории края.

Проводное вещание существует в городах Барнауле, Бийске, Яровое, Новоалтайске, Рубцовске, а также в пяти районах края. Количество радиоточек - 83 тысячи, из них - 70,3 процента приходится на Барнаул, 28,9 - на другие города, 0,8% - на районы края. Связисты напоминают, что эфирное вещание предлагает больший выбор каналов и не требует ежемесячной абонплаты, а качество звучания у него значительно выше, чем при передаче по кабелю.

## Сухотский не добил чемпиона

Барнаульский боксер-профессионал не смог завоевать титул чемпиона мира по версии Всемирной боксерской организации (WBO) в полутяжелом весе. В поединке, который состоялся 19 декабря в Шверине (Германия), Дмитрий Сухотский проиграл чемпиону мира немцу Юргену Бремеру. Начало боя проходило в равной борьбе, ближе к середине инициативой завладел немец. Однако в десятом раунде Дмитрию удалось резко переломить ход поединка и, зажав чемпиона у канатов, провести долгую успешную атаку. Бремера спас американский рефери, проповедший доктора осмотреть глубокое рассечение. Последние два раунда немец старался как можно больше клинчевать и в итоге выстоял, судьи отдали ему победу по очкам.

Читателей информировали: Л. Ермолин, Ю. Савельев, Е. Лиманский, С. Вальчевые (фото).

Юрий САВЕЛЬЕВ (фото автора)

# Хорошо, когда в доме тепло

В Поспелихе в рамках федеральной и краевой программ отремонтировано в этом году 34 многоквартирных дома.

— Мы очень довольны работой строителей, — говорит старшая дома N 35 по улице Целиной Людмила Бейфус. — Особенно тем, что во всех шестнадцати квартирах в любой мороз теперь тепло. А ведь бывало, в некоторых, в том числе и в моей, температура не поднималась выше 16 градусов.

Большой объем работ выполнил ООО "Мир", которым руководит Николай Моисеев. Слесари Игорь Стариков и Владимир Васильев трудились на совесть, заменяя тру-



Так выглядит теперь отремонтированный дом.

бы на металлопластиковые, а чугунные батареи отопления на алюминиевые. В комнатах стало не только теплее, но и уютнее.

В этом мы воочию убедились, побывав в квартире Любови и Сергея Кривошеиных. У воспитателя детского сада и машиниста котельной молодого комбината подра-

стает сын Тимоша.

— Хорошо, когда дома тепло, — говорит хозяйка. — Температура в квартире июльская, поэтому и одеваемся по летнему. К тому же крыша перестала протекать. Бригада фирмы "Строитель" сделала новую из прочного профнастила.

Немаловажно и то, что в доме полностью заменена система канализации. Случалось, она нередко выходила из строя. Когда слесари ООО "Мир" раскопали трубу около дома, та оказалась вся в ды-



Любовь и Тимоша Кривошеиные: "Дом так тепло, что одеваемся по-летнему"

объем работ, — сетует ветеран труда Антонина Суховей. — Надо бы подъезды обустроить: сделать новые козырьки, установить металлические двери и пластиковые окна.

Кстати, об этом позаботились жильцы многих отремонтированных домов. Симпатично выглядят теперь, к примеру, подъезды двухэтажки N 35 по переулку 8 Марта (на снимке).

В доме на углу улицы Леонова и переулка Мамонтовский удалось не только замять кровлю, системы водоснабжения, канализации и электроснабжения, но и утеплить с помощью пенопласта подвал.

— Внос с каждой квартиры

составил около восьми тысяч рублей, — рассказывает старшая дома Ольга Поломошнова. — Видя хорошие перемены, захотелось, чтобы их было больше. Поэтому уже полностью на средства товарищества собственников жилья установили новые двери, окна, побелили, покрасили стены и потолки в подъездах.

Примечательно, что у многих поспелихинцев ремонт вызвал желание благоустроить и озеленить территории около домов. Желающих привести свое жилье в нормальное состояние тоже отбавлять. Ведь в селе еще 48 многоквартирных домов требуют ремонта.

Поспелихинский район.

# Акценты расставлены

(Начало на 1 стр.)

В 2010 году с учетом всех источников финансирования на реализацию мероприятий краевой адресной инвестиционной программы планируется направить более 3,5 млрд. рублей. Более 80 процентов бюджетных ассигнований будет направлено на обеспечение ввода в эксплуатацию объектов высокой степени готовности. Около 15 процентов планируется выделить на переходящие объекты, капитальное строительство которых будет завершаться в 2011-2012 годах.

Борис Ларин, в частности, говорил о перспективах перехода на контрактную систему руководителей исполнительных органов муниципальной власти. «Считаю, что взаимодействие представительных и исполнительных органов в этом случае ничем не хуже, чем при всенародном избрании. Ведь по этой схеме сегодня работают уже три городских округа, переводят Славгород и ЗАТО Сибирский, 16 районов и 143 главы администраций сельских поселений».

О положении муниципальной власти говорил и председатель АКЗС Иван Лоор: «Уменьшение бюджетных возможностей требует оптимизации количества муниципальных образований в крае. Думаю, что именно депутаты должны идти к избирателям и понятным языком разъяснять все выгоды этого процесса. Конечно, человеку удобнее, когда сельский совет находится на соседней улице. Но если ему объяснить, что от объединения высвободятся дополнительные средства на осуществление целого ряда бюджетных полномочий, — эти вопросы можно и должно решать».

Администрация края будет внимательно следить за соблюдением муниципалитетами взятых на себя обязательств и эффективностью расходования средств. Практика подписания соглашений с муниципальными образованиями получит развитие. Предстоит выработать механизм оценки выполнения индикативных показателей, заложенных в эти документы. Эта оценка будет учтена при последующем распределении дотационной поддержки муниципальных бюджетов.

«Мы должны развивать эту практику, переходя от подписания документа, имеющего в большей степени политический характер, к работе по достижению заложенных в нем параметров социально-экономического развития. Это необходимо сделать до момента заключения соглашений на 2010 год, чтобы при формировании бюджета на 2011 год этот механизм уже работал», — считает губернатор края.

Серьезные претензии по поводу рационального расходования средств бюджета высказаны в адрес администрации Барнаула. А глава администрации Шипуновского, Локтевского и Павловского районов прямо на этом совещании предложено подготовить объяснительные записки по поводу неэффективного расходования бюджетных средств.

«Разъяснительно-просветительские беседы мы вести не будем. Представте объяснения с приложением документов, которые, на ваш взгляд, оправдывают такое использование бюджетных средств. Изучив вместе со специалистами эти документы, мы подумаем, как быть дальше. Нужно выстроить систему централизованной государственного заказа, чтобы с максимальной пользой расходовать бюджетные средства. Это не изобретение Алтайского края, такового подхода у нас требуют президент и глава правительства страны», — заявил Александр Карлин.

Особое внимание руководителям муниципалитетов было предложено обратить в следующем году подготовке к 65-летию Победы и проведению Всероссийской переписи населения.

В 2010 году муниципальные бюджеты будут в сравнении с региональным, скажем так, жить лучше. Тем более что возможность муниципалитетов получать доходы со своей налоговой базы еще не исчерпаны. Главная задача — оптимально распорядиться ресурсами, — сказал в завершение встречи Александр Карлин.

Подготовлено управлением края по печати и информации.

# В крае ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

**У больницы новый пищеблок**  
В поселке Поспелихинский открыт новый пищеблок участковой больницы. В помещениях общей площадью 40 квадратных метров разместились кухня, моечная отделения и склад для хранения продуктов. Деньги на строительство были выделены из районного и краевого бюджетов. Всего было израсходовано 600 тысяч рублей. Более 50 тысяч поступило от спонсоров — директора ООО "Стиль" Владимира Манна и фермера Геннадия Голика. На их средства приобретены два холодильника, электроплита, водонагреватель, две раковины, оборудование для мойки посуды. На возведении социального объекта трудились бригада одной из рубовских строительных фирм. Смонтировали систему отопления слесари поспелихинского ООО "Мир".

Юрий САВЕЛЬЕВ.

**Егоровские чтения**  
Уже восьмой раз проводились чтения, посвященные памяти известного писателя Георгия Егорова — ветерана Великой Отечественной войны, автора многократно переиздаваемых книг. Таких, как "Солона ты, земля!", "Книга о разведчиках", "Люди знают все", "Говорят живые и мертвые". В районной библиотеке имени Г.В. Егорова в этом году проведен капитальный ремонт — вставлены пластиковые окна, отремонтирована крыша. У библиотеки состоялся митинг с возложением цветов к Памятной доске. Гости выступили в средней школе с. Карповка и в районном историко-краеведческом музее. В библиотеке имени Г.В. Егорова состоялся мастер-класс для членов районной поэтической студии "Муза". Кульминацией праздника стал большой литературно-музыкальный вечер "Путь, ставший судьбой", посвященный жизни и творчеству Г.В. Егорова и В.М. Шукшина. Ведущий его литературной части Валерий Тихонов, руководитель краевой писательской организации, напомнил о том, что для издания специального сборника продолжается сбор материалов о жизни и творчестве писателя Г.В. Егорова. Гости делились воспоминаниями о нем, рассказывали о наиболее интересных событиях года В.М. Шукшина, читали свои стихи.

Алексей ВЛАСОВ.

Нынче звание лауреата краевой премии имени Г.В. Егорова удостоен коллектив библиотеки, носившей его имя, — за многолетнюю пропаганду творчества писателя-земляка и активное участие в проведении Егоровских чтений.

# Самые активные поедут в Китай!

В Барнауле открылся клуб юных коллекционеров. Теперь дети, увлеченно собирающие монеты, марки, открытки, календари, диски, морские раковины, фарфоровые статуэтки и многое другое, могут познакомиться с историей и правилами оформления коллекций, узнать, как отличить оригинал от подделки и где можно найти редкие предметы. Ребята смогут общаться со своими сверстниками из подобных клубов других городов и стран, принимать участие в подготовке выставочных коллекций, участвовать в краевых, региональных, международных конкурсах и выставках.

В настоящее время дети совместно со взрослыми коллекционерами готовят филателистическую коллекцию "История транспорта XX века" для экспонирования в Музее ретроавтомобилей в Китае. У них появилась возможность не только изучить коллекционный материал, но и познакомиться с иностранными коллекционерами, потренироваться в международной переписке на китайском и английском языках. Самым активным участникам будет предложено поехать в Китай для презентации коллекции в музей.

Занятия нового клуба проходят в Центре детско-юношеского творчества по ул. Пролетарской.

Полина КЕРАТ.

# Олимпиада стала интереснее

В Барнауле прошла VI краевая олимпиада по русскому языку и математике среди учащихся учреждений начального профессионального образования. В ней приняли участие представители 38 профессиональных училищ и 12 профессиональных лицеев Барнаула, Бийска, Рубцовска, Камня-на-Оби, Ярового, Новоалтайска, Алейска, Заринска, а также 24 районов края.

Жюри, в состав которого вошли преподаватели вузов, профессиональных лицеев края и краевого института повышения квалификации работников образования, разработало нестандартные задания. Кроме того, в программе олимпиады для участников были предусмотрены психологический тренинг для создания настроения на успех, а также посещение театра музыкальной комедии. По завершении письменного тура проводился разбор заданий с участниками и сопровождающими их учителями.

Организаторы отмечают, что с каждым годом количество участников и качество их подготовки растет. Если в 2004 году в олимпиаде участвовали 46 ребят из профессиональных лицеев и училищ края, то за последние годы количество конкурсантов выросло в два раза. Кроме того, в этом году приехать на олимпиаду пожелали учащиеся профессионального лицея N 9 и студенты электротехнического колледжа из города Семей (Казахстан) в рамках сотрудничества с профессиональным училищем N 17 Рубцовска. Всего в краевом туре олимпиады соревновались 131 человек: по математике — 71 человек, по русскому языку — 60.

В олимпиаде по русскому языку среди десятиклассников 1-е место у Анны Савиных (ПУ N 74, с. Косиха), 2-е место заняла Анна Черепанова (ПЛ N 9, г. Семей, Казахстан), 3-е — Кристина Харина (ПЛ N 38, Барнаул). Среди учащихся 11 классов 1-е место у Ларисы Гусевой (ПУ N 8, Барнаул), 2-е — у Антона Сульгина (ПЛ N 47, Рубцовск), 3-е — у Натальи Кузлевой (ПУ N 59, с. Усть-Пристань). Лучшими по математике среди десятиклассников стали Алена Фидищенко (ПУ N 85, Камень-на-Оби), Александр Соколов (ПУ N 44, Новоалтайск) и Максим Спиридонов (ПЛ N 47, Рубцовск). 1-е место среди учащихся 11 классов — у Ирины Красиловой (ПЛ N 6, с. Тальменка), 2-е у Вячеслава Ермакова (ПУ N 57, с. Целинное), 3-е у Анастасии Лобановой (ПУ N 22, Бийск).

Любовь КАРПОВА.

# По мосту в новый год

В селе Новошипуново Краснощековского района в день Конституции России сдан в эксплуатацию новый мост через речку Маршалку. Он соединил две половины села. Старый деревянный простоял 38 лет, но с 2008 года пришел в негодность. Меньше чем за год районное ДРСУ построило новый, на железобетонных опорах. На глазах жителей села и гостей мост испытали, прогнав по нему груженый "КамАЗ".

С началом зимних морозов из-за неосторожного обращения с огнем участились пожары в жилых домах. В ночь на 12 декабря жители деревянной двухэтажки в Новоалтайске были вынуждены срочно покидать свое жилье — дом горел. Предварительная причина пожара — неосторожное обращение с огнем. Пожарные приступили к тушению огня через тринадцать минут после вызова, но спасти дом не удалось. Власти города разместили погорельцев в отапливаемом корпусе детского лагеря "Орленок".

В 2009 году в крае были определены 11 сельских районов, в которых опережающими темпами развивается сельское хозяйство. Здесь заложены 54 дома для специалистов. Программой предусматривалось совместное финансирование, в том числе и из бюджетов муниципальных образований. Фундаменты домов заложены, но построено всего один — в селе Мичуринское Хабарского района. Только в этом районе власти нашли на строительство деньги в бюджете, о чем и сообщила "АП" в минувший вторник.

Со вторника по четверг прошедшей недели на страницах "АП" продолжалась дискуссия — нужна ли нам в крае Общественная палата или нет, а если нужна, то в каком качестве? Свою точку зрения высказали общественники и законодатели. Камнем преткновения стали поправки в закон "Об Общественной палате Алтайского края", подготовленные депутатами от партии "Единая Россия". Поправки меняют порядок формирования палаты. На последней в этом году сессии АКЗС 17 декабря депутаты обсудили поправки и приняли их в предложенной "единороссами" редакции.

На этой же сессии депутаты дали согласие на назначение начальником краевого управления социальной защиты Сергея Дутина. До этого он возглавлял Алтайское региональное отделение фонда социального страхования.

В Барнауле 10 декабря прошел российский-белорусский "круглый стол". Его участниками стали представители органов государственной власти Алтайского края, ученые, руководители действующих на территории региона национально-культурных автономий. От-

мечалось, что создание на переломе эпох союзного государства — уникального интраэтнического сообщества — позволило в самых сложных исторических условиях укрепить связи, десятилетиями складывавшиеся между Россией и Беларусией.

На 54-м году от сердечной недостаточности умер один из символов новой России, реформатор и ученый Егор Гайдар. Сегодня по-разному относятся к этому человеку, но в том, что он изменил ход истории нашей страны, никто не сомневается.

15 декабря губернатор края провел торжественный прием, на котором чествовали победителей эстафеты родительского подвига "Согрей теплом родительского сердца". Эстафета проходила в десятый раз. На финал пригласили более 70 семей — участников ежегодной акции, из них 23 стали победителями. Впервые были определены лауреаты в номинации "Семейный альбом". Победителями в номинации "Крепкая полная семья" определены Николай Иванович и Александр Иванович Муравьевых из Усть-Калманского района. На приеме губернатор вручил многодетным семьям гранты и медали Алтайского края "Родительская слава" ("АП" за 19 декабря).

Находясь в нескольких шагах от водонапорной башни, больше полутора остается отрезанной от питьевой воды молодая семья из села Китманушка, и причиной этого является "война" между владельцем жилья Денисом Ширининым и администрацией Кытмановского района. Дело в том, что в помещении, которым сейчас владеет семья Ширининых, в свое время находился штаб оздоровительного лагеря "Рассвет". В прошлом году на территории лагеря (сейчас там нет ничего) взамен старой водонапорной башни построили новую, но про семью Ширининых "забыли", ее не подключили к водопроводу.

В истории же Барнаула случилось беспрецедентное событие — на прошедшей неделе проведен обыск в администрации города. Действия проведены в рамках расследуемого уголовного дела в отношении мэра Барнаула Владимира Колганова.

Александр ТИМОШЕНКО.

# Судьба "Алтрака"

# Как вернуть завод к жизни

Рабочая группа, которую направил полномочный представитель Президента РФ в СФО, изучает перспективы развития аграрного машиностроения в крае

Группу возглавляет главный федеральный инспектор в Сибирском федеральном округе Василий Соколов. Цель его работы не только оценить состояние предприятий сельхозмашиностроения, но и побудить собственников заняться проблемами "Алтрака".

Встрече с работниками предприятия предшествовало совещание, в ходе которого принято решение о создании некоммерческого партнерства "Алтайский кластер аграрного машиностроения". Задача одна — чтобы все предприятия машиностроения в крае работали сообща, выпускали качественную восстановленную продукцию, которую будут покупать. Серьезные усилия для решения этой задачи сегодня прикладывает администрация края, — подчеркнул Василий Соколов. Он также отметил, что создание этого кластера будет способствовать эффективной реализации программы сибирского сельхозмашиностроения, разработанной в Алтайском крае, и, безусловно, скажется на решении проблем "Алтрака".

Результатом встречи станет доклад, который главный федеральный инспектор представит полномочному представителю Президента РФ в СФО Анатолию Квашнину.

Накануне в Рубцовске прибыл не только главный федеральный инспектор в Сибирском федеральном округе, но и представитель всех сторон, заинтересованных в нормализации положения дел на заводе. С работниками предприятия встретились заместитель губернатора края Виталий Ярипов, депутаты краевого Законодательного Собрания, представители прокуратуры края и следственных органов, глава администрации Рубцовска Петр Гамалева, директор ОАО "Алтайское тракторостроительное объединение" Дмитрий Фельдман, другие официальные лица. Интересы собственника представлял заместитель генерального директора ООО "РАТМ-Холдинг" Евгений Ельгаев. Следует подчеркнуть, что приглашение принять участие в этой встрече генеральному директору ООО "РАТМ-Холдинг"

Эдуарду Тарану направили как администрация края, так и аппарат полномочного представителя Президента РФ в СФО. Однако собственник проигнорировал это приглашение, еще раз продемонстрировав полное равнодушие к судьбе предприятия. Именно об этом равнодушии неоднократно заявляли заводчане, обращаясь с требованиями сделать все возможное, чтобы сменить неэффективного собственника.

В ходе встречи работники предприятия высказали множество претензий в его адрес. Обещанию выплатить долги по заработной плате до марта 2010 года, данному Эдуарду Тарану после пикетирования заводчанами офиса компании, по мнению участников встречи, верить нельзя. Такая точка зрения вполне обоснована: летом текущего года между администрацией края и собственником предприятия подписано соглашение, в котором были оговорены сроки выполнения сторонами обязательств по выводу предприятия из кризиса. Администрация Алтайского края свои обязательства исполнила своевременно

и полностью. Однако предприятие в рабочий режим так и не было введено, долги по заработной плате вновь начали расти. Шансы вернуть завод к жизни связаны с получением заказа на изготовление большой партии тракторов для туркменских предприятий. Машина, изготовленная на "Алтраке", успешно прошла испытания в республике, наглядно продемонстрировав преимущества перед трактором того же класса, изготовленным на волгоградском заводе. Однако для получения этого заказа необходима поддержка на государственном уровне. И в настоящее время губернатор края Александр Карлин добивается включения обсуждения этого вопроса в программу визита президента Дмитрия Медведева в Туркменистан. Заключение этого контракта будет способствовать укреплению связей между алтайскими производителями техники и их туркменскими заказчиками, обеспечит "Алтраку" работой.

В ходе встречи неоднократно прозвучали предложения в адрес представителя депутатского корпуса, касающиеся законодательных инициатив. Так, совершенно необходимо совершенствование российского законодательства, которое не позволяет понуждать собственника предприятия к эффективной работе.

Подготовлено управлением края по печати и информации.

# СИТУАЦИЯ

# Как вернуть завод к жизни

Рабочая группа, которую направил полномочный представитель Президента РФ в СФО, изучает перспективы развития аграрного машиностроения в крае

Группу возглавляет главный федеральный инспектор в Сибирском федеральном округе Василий Соколов. Цель его работы не только оценить состояние предприятий сельхозмашиностроения, но и побудить собственников заняться проблемами "Алтрака".

Встрече с работниками предприятия предшествовало совещание, в ходе которого принято решение о создании некоммерческого партнерства "Алтайский кластер аграрного машиностроения". Задача одна — чтобы все предприятия машиностроения в крае работали сообща, выпускали качественную восстановленную продукцию, которую будут покупать. Серьезные усилия для решения этой задачи сегодня прикладывает администрация края, — подчеркнул Василий Соколов. Он также отметил, что создание этого кластера будет способствовать эффективной реализации программы сибирского сельхозмашиностроения, разработанной в Алтайском крае, и, безусловно, скажется на решении проблем "Алтрака".

Результатом встречи станет доклад, который главный федеральный инспектор представит полномочному представителю Президента РФ в СФО Анатолию Квашнину.

Накануне в Рубцовске прибыл не только главный федеральный инспектор в Сибирском федеральном округе, но и представитель всех сторон, заинтересованных в нормализации положения дел на заводе. С работниками предприятия встретились заместитель губернатора края Виталий Ярипов, депутаты краевого Законодательного Собрания, представители прокуратуры края и следственных органов, глава администрации Рубцовска Петр Гамалева, директор ОАО "Алтайское тракторостроительное объединение" Дмитрий Фельдман, другие официальные лица. Интересы собственника представлял заместитель генерального директора ООО "РАТМ-Холдинг" Евгений Ельгаев. Следует подчеркнуть, что приглашение принять участие в этой встрече генеральному директору ООО "РАТМ-Холдинг"

Эдуарду Тарану направили как администрация края, так и аппарат полномочного представителя Президента РФ в СФО. Однако собственник проигнорировал это приглашение, еще раз продемонстрировав полное равнодушие к судьбе предприятия. Именно об этом равнодушии неоднократно заявляли заводчане, обращаясь с требованиями сделать все возможное, чтобы сменить неэффективного собственника.

В ходе встречи работники предприятия высказали множество претензий в его адрес. Обещанию выплатить долги по заработной плате до марта 2010 года, данному Эдуарду Тарану после пикетирования заводчанами офиса компании, по мнению участников встречи, верить нельзя. Такая точка зрения вполне обоснована: летом текущего года между администрацией края и собственником предприятия подписано соглашение, в котором были оговорены сроки выполнения сторонами обязательств по выводу предприятия из кризиса. Администрация Алтайского края свои обязательства исполнила своевременно

и полностью. Однако предприятие в рабочий режим так и не было введено, долги по заработной плате вновь начали расти. Шансы вернуть завод к жизни связаны с получением заказа на изготовление большой партии тракторов для туркменских предприятий. Машина, изготовленная на "Алтраке", успешно прошла испытания в республике, наглядно продемонстрировав преимущества перед трактором того же класса, изготовленным на волгоградском заводе. Однако для получения этого заказа необходима поддержка на государственном уровне. И в настоящее время губернатор края Александр Карлин добивается включения обсуждения этого вопроса в программу визита президента Дмитрия Медведева в Туркменистан. Заключение этого контракта будет способствовать укреплению связей между алтайскими производителями техники и их туркменскими заказчиками, обеспечит "Алтраку" работой.

В ходе встречи неоднократно прозвучали предложения в адрес представителя депутатского корпуса, касающиеся законодательных инициатив. Так, совершенно необходимо совершенствование российского законодательства, которое не позволяет понуждать собственника предприятия к эффективной работе.

Подготовлено управлением края по печати и информации.

# Ольга ПОЛЬЩИКОВА

# Доступность и качество

О путях развития сельского здравоохранения края говорили участники "круглого стола", организованного комитетом по здравоохранению и науке краевого Законодательного Собрания

Как отметил председатель АКЗС Иван Лоор, сельское здравоохранение было, есть и будет приоритетным вопросом для краевой власти, и почти 1600 сел края, независимо от численности и географической расположенности, не останутся без внимания, как и улучшение качества жизни сельян, необходимой составляющей которого является и доступность высококвалифицированной медицинской помощи.

По мнению председателя комитета по здравоохранению и науке профессора Александра Лазарева, обсуждение развития сельского здравоохранения для региона, где почти половина населения проживает в сельской местности, не просто рабочий вопрос, но и крайне актуальный. Несмотря на изменения, произошедшие в отрасли благодаря национальному проекту "Здоровье", свои коррективы в программу преобразования вносит мировой финансовый кризис, проявляясь и на местном уровне. Условия меняются, и к ним приходится приспосабливаться.

Кроме того, отмечается последовательное снижение смертности. Для приближения специализированной медицинской помощи сельским жителям сформировано 7 медицинских округов с центрами в городах, где расположены 137 отделений, лабораторий, оказывающих разностороннюю медицинскую помощь, включая гепатологическую, ортопедо-травмотологическую, челюстно-лицевую хирургию и др. В Бийске, Рубцовске и Славгороде действуют филиалы краевого центра медицинской катастроф.

С июля ЦРБ края переведены на подушевое финансирование. В связи с этим проведена реструктуризация сети сельского здравоохранения и сокращено около семисот неэффективных и используемых коек в стационарах круглогодичного пребывания. Увеличено число и мощность дневных стационаров.

По мнению участников разговора, нацпроект сыграл неоценимую роль в развитии здравоохранения. В край привлечены ресурсы на общую сумму 6,4 млрд. рублей, из них в сельское здравоохранение — 2,87 млрд. Туда поставлено 515 единиц диагностического оборудования, 275 единиц автотранспорта. На селе открыто 115 общих врачебных прак-

тук, оборудованных за счет соответствующей краевой целевой программы. Бюджет сельского здравоохранения края из всех источников финансирования увеличен на 37,6%. В результате укрепились амбулаторно-поликлиническое звено и скорая медицинская помощь на муниципальном уровне, служба детства и родовспоможения, расширена профилактическая направленность работы здравоохранения. Дополнительные денежные выплаты персоналу первичного звена позволили увеличить заработную плату сотрудникам и перейти на участковый принцип.

Ресурсные вложения в здравоохранение сказались и на доступности высокотехнологичной медицинской помощи. За три года объемы ее для жителей края увеличились в 7 раз. Почти 40% пациентов — жители сельской местности. На основе современных информационных технологий в крае создана врачебно-диспетчерская служба, благодаря которой сельяне получают талон на прием к краевым специалистам по месту жительства в наиболее удобное для них время. Если в 2008 году предварительной записью воспользовались 2334 сельских жителя, то с начала года текущего — уже более 20 тысяч.

Более 20 тысяч

Одной из самых значительных, по мнению участников "круглого стола", является дефицит кадров. С ними и в городе не всегда благополучно, а уж в селе недостаток специалистов ощущается особенно остро. Обеспеченность на 10 тыс. населения в городе составляет 36,1, в сельской местности — 20,5. Правда, о среднем медицинском персонале в деревне чуть-чуть получше: там на 10 тыс. жителей приходится 81,1, а в городе 79,4.

При этом большое число вакантных должностей "не закрывается" даже высоким коэффициентом совместительств. Усугубило положение рост недовольственности медиков своей работой, ее оплатой (особенно у узких специалистов), местом в обществе, жилищно-бытовые проблемы. И как результат — из сельских учреждений здравоохранения ежегодно выбывает более 300 врачей (это примерно 12 — 14% от общего числа), увеличивается количество врачей пенсионного и предпенсионного возраста.

Все это благополучно у сельских докторов и со своевременным повышением квалификации. Особенно болезненна эта проблема для Тюменцевского, Алейского, Алтайского, Усть-Калманского, Угловского, Каменского районов.

Большую озабоченность специалистов здравоохранения вызывает так называемый "технический" вопрос: замена устаревшего оборудования (в ЦРБ почти 73%, а в участковых вообще 100% выработавшего свой ресурс) и сервисное обслуживание новой, поступившей по нацпроекту медицинской техники. Из-за нехватки квалифицированных специалистов зачастую протавляет ценнейшее ультразвуковое, эндоскопическое и рентгеновское оборудование. Большая часть лечебных учреждений расположена в при-

# НАШЕ ЗДОРОВЬЕ

# Доступность и качество

способленных зданиях, построенных 30-50 лет назад, и не имеет центрального отопления, водопровода, канализации.

Каждый из этих болевых моментов обсуждался на "круглом столе". В разговоре участвовали исполнительный директор территориального фонда ОМС Ирина Долгова, заместители начальника Главного управления края по здравоохранению и фармацевтике Юрий Кулик, Елена Вайгель, Владимир Коузенко, заместитель председателя комитета АКЗС по здравоохранению и науке Андрей Осипов, главные врачи: волчихинский ЦРБ Виктор Кочнев, топчихинский ЦРБ Татьяна Алышанская, рубцовской ЦРБ Татьяна Крацова, удлиноточинский по правам человека в Алтайском крае Юрий Вислогузов, депутаты АКЗС.

Итоги

Их подвел Александр Лазарев. Он счел состоявшийся разговор продуктивным, дающим объективную картину состояния сельского здравоохранения края и высветившим его болевые точки. Они касаются состояния здоровья сельского населения. Оно хуже, чем у горожан, но это поправимо за счет усиления профилактической работы, более широкой информированности населения о возможностях современного здравоохранения, а также увеличения доступности медицинской помощи путем организации выездной работы краевых специалистов.

А вот проблемы, связанные с финансированием, во многом могут быть если не окончательно решены, то уж значительно облегчены более рациональным использованием имеющихся средств. Тут есть над чем подумать и депутатам краевого корпуса. А в целом Александр Лазарев уверен, что, как бы ни была тяжела ситуация, сельское здравоохранение края идет вперед.







